



▲立法會秘書處昨發表「人口老化 未雨綢繆」研究報告  
資料圖片

【大公報訊】記者張婕舒報道：立法會秘書處關於人口老化的最新研究報告指出，本港人口老化嚴重，但科技創新在已發展經濟體中「墊底」，長遠勢將拖慢經濟增長。報告指出，港府可借鏡其他國家地區措施，包括為聘請年長工作人士的僱主提供津貼，延長產假並提供廉價幼兒服務，以及利用高科技術協助長者獨立生活，釋放照顧者勞動力。

立法會秘書處昨日發表「人口老化 未雨綢繆」研究報告，指出本港人口老化嚴重，如果不能發掘潛在人力資本，發展創新產業，本港經濟增長勢將被拖慢。而根據資料，2012年本港研發開支佔生產總值僅0.73%，明顯落後於台灣、新加坡等地，而2012年本港研究人員比例為5.61，在已發展經濟體中「墊底」。與此同時，本港適齡女性就業率不足70%，亦明顯低於法國及一些北歐國家。

研究報告檢視同樣面對人口老化挑戰的海外地方，發現新加坡做法最為積極，當地政府去年四月推出為期三年的「優化職場計劃」，預留10多億港元，鼓勵僱主聘請年長工作人士以及重投勞工市場的本地員工。政府亦於2011年推出「特別就業補貼」，為聘請年滿50歲、月入不多於2.4萬港元的僱主，發放相當於員工收入8%的補貼。該國55歲至64歲人士的就業率，過去9年間從47%升至65%。

報告指出，其他國家的抗老化措施亦值得港府借鏡。例如法國及瑞典政府都提供較長的有薪育兒假期，並提供低價的幼兒服務。

## 人口老化應對遜星洲



▲政府擬於毗鄰觀塘警署的前房署職員宿舍興建紀律部隊已婚員佐級人員宿舍。圖為順利紀律部隊宿舍

## 觀塘擬建紀律部隊宿舍

【大公報訊】記者曾敏捷報道：紀律部隊已婚人員宿舍單位不足，政府建議將位於將軍澳道四號、毗鄰觀塘警署的前房署職員宿舍重建，興建兩幢32層高住宅，為入境處等五個紀律部隊的已婚員佐級人員，提供448個單位，預期2019年中落成。觀塘區議會支持計劃，但關注單位規劃太少及接駁等問題。

房屋供應緊張，連公務員都不夠宿舍，入境處、懲教署、消防處、香港海關及政府飛行服務隊等五個紀律部隊，現時有逾1.2萬名員佐級人員符合入住部門宿舍資格，但可供分配單位僅8260個，不足率達32%，政府預期，短缺情況未來數年會更嚴重，建議將觀塘將軍澳道「荒廢」多年的房署員宿舍重建，提供更多單位。

### 448個單位 2019年落成

項目佔地約4150平方米，政府建議建造兩幢32層高住宅樓宇，提供448個單位及附屬設施，包括46個私家車停車位及5個電單車停車位、多用途室及住客休憩場所等。當局指，項目樓高不會超過110米，建築物外貌會配合附近環境，不會影響四周景觀。當局亦已計劃進行與交通、環境、空氣、噪音及污水系統等相關評估，減少對周圍環境的影響。工程計劃在明年第二季向立法會申請撥款，同年九月開工，2019年中完成。

觀塘區議會轄下的房屋事務委員會昨日開會，支持重建計劃。議員建議同時興建行人接駁系統，連接紀律部隊宿舍、鄰近屋邨及鐵路站，方便居民出入及公用現有社區設施。

## 梅窩後年築越野單車徑

【大公報訊】大嶼山發展諮詢委員會早前收到逾90項發展建議，建造梅窩越野單車徑網絡及活化馬灣涌村，有望率先展開，兩、三年內啓動發展。發展局同時會就大嶼山的商業用地整體發展策略、康樂及旅遊發展方向，在年底前展開研究，預期明年中有階段性結果。委員會轄下的規劃及保育小組今日開會，將討論大嶼山的保育原則及具體措施。

施政報告提出成立大嶼山發展諮詢委員會，為大嶼山發展出謀獻策，截至六月底，共收到91項來自委員及公眾的建議，涉及發展規劃、旅遊娛樂、保育、基建、就業等議題。委員會已成立四個小組處理。

經濟及社會發展小組日前開會，落實初步工作計劃。配合大嶼山的整體發展，委員同意規劃署就大嶼山商業用地的發展策略及市場定位，在今年底或明年初，展開為期六個月的短期研究。另外，就大嶼山擬作康樂及旅遊用途的大部分地區，發展局亦會將展開研究，分別針對整體實施需求及個別具體建議，例如發展水療及消閒度假設施的可行性、探討昂坪360延線至大澳的可行性等，預計明年中有階段性結果，在2015年尾或2016年初完成。

為短期提升地區經濟，令市民早日分享發展成果，發展局將率先推行一系列地區工程，包括持續進行活化大澳的改善工程及活化梅窩的改善工程，同時將建造梅窩越野單車徑網絡及活化馬灣涌村的建議，納入計劃。

委員之一麥美娟認為，推動大嶼山發展可逐步來，再慢慢推而廣之，例如馬灣涌處東涌東及東涌西之間，地理位置優越，亦具地區特色，可建造單車徑，加強地區連接，同時發展地區經濟。她預期配合鄰近地區的發展，活化馬灣涌村及梅窩單車徑，可望兩、三年內啓動計劃。

# 陳啓宗：回歸基本法才會繁榮 港人無國家意識難談民主

恆隆集團主席陳啓宗昨日出席科技大學論壇時指出，基本法實施17年來，在執行及演繹過於寬鬆，現時回復正常，部分港人則覺得太緊，所以引發佔領行動。他認為，一定要回歸基本法框架，社會才會繁榮。論及香港與內地的關係時，陳啓宗表示，香港民心未回歸，港人對中央仍有疑慮；他認為，中央只是向香港提供經濟好處不足夠，應令港人建立國民身份認同，否則難以談論愛國及民主。

大公報記者 劉毅

陳啓宗昨日出席科大校長陳繁昌主持的校長論壇，以「全球觀點：中國與香港的未來十年」為題，分享其對於時局的看法。陳啓宗認為，過去17年來，基本法在執行及演繹過程當中過於寬鬆，現時回復正常，部分港人則覺得太緊，所以發動佔領行動。他認為一定要回歸基本法框架，社會才會繁榮。被問到佔領人士主要是年輕一輩，陳啓宗指出，任何時代都會有學生運動，當這些年輕人逐漸豐富自己的人生閱歷，有了一定的社會認知，相信有99%的人將來會回復理性。至於餘下1%，即那些學生領袖，由於成名太早，已無途徑回到主流群體。

### 兩地互相滲透互相影響

陳啓宗提到，中國過去幾十年發生包括文革及「六四」等事件，令港人有離心，直至現時仍沒有國家意識。他質疑在無國家意識的情況下，香港人如何能有真正意義上的民主，內地經濟穩定有助於香港經濟的繁榮。他指出，若未來中國經濟或其他情況穩定發展，相信最終港人會歸心。陳啓宗指出，在法律上香港是中國的一部分，但事實上香港民心未回歸中國，港人對中央仍有疑慮，中央只是向香港提供經濟好處



▲陳啓宗指出，任何時代都會有學生運動，當他們逐漸豐富人生閱歷，對社會有認知，相信將來會回復理性  
本報攝

還遠不夠，應令港人建立國民身份認同，推動國民教育，否則如何談愛國及講民主。

陳啓宗認為，現下香港和內地應消除誤解，港人應消除歧視，給予內地人更多尊重和理解。他回憶說，上世紀四五十年代，港人對內地，尤其是上海的印象都很正面，普通話電影、普通話歌曲在香港非常流行。但上世紀七八十年代，香港經濟起飛後，反而割裂了內地的聯繫。更多人選擇聽粵語歌，看粵語片，很多港人對於內地並無一個客觀全面的了解，甚至只要一聽到內地人，就會稱：「你是大陸人，不能同

你講話。」陳啓宗希望，未來能有更多內地的年輕人赴港深造，讓更多港人可以通過學生了解現在內地的情況。他說，雖然香港未來仍要面臨巨大挑戰，但他始終看好兩地關係：「港人和內地人會互相滲透、互相影響。」

此外，陳啓宗還提到，美國始終以「一副我是老大的做派」自居，迫使其他國家按照美國的意識形態運行，妄圖充當「救世主」，縱使冷戰已經結束，但美國仍於世界範圍內推行其霸權政治。他強調，中國崛起，令美國擔憂，這是一個客觀存在的事實。



►曾俊華（中）表示，放寬人民幣兌換上  
限，不會影響港元地位  
資料圖片

## 兌人幣撤限 無損港元地位

【大公報訊】綜合報道：香港居民兩萬元人民幣兌換限制下周一取消，財政司司長曾俊華昨日表示，即使人民幣兌換上限放鬆，亦不會影響港元的地位。

被問及「佔中」會否影響「滬港通」交投，曾俊華認為應該不會。

但他強調，「佔領中環」行動對很多不同行業有直接影響，若事態持續，也可能影響外國投資者的中長期投資意願。

曾俊華昨日在前往澳洲出席G20領導人峰會前在機場會見傳媒時表示，港

元與美元已經掛鈞30年，這30年間經過很多不同風雨，香港都可以應付，相信此次兌換限制放寬亦不會影響港元的地位。

此外，被問及「佔中」會否影響「滬港通」交投，曾俊華認為應該不會。但他同時表示，大家都可看到，「佔中」對很多不同行業有直接影響，若事態持續，也可能影響外國投資者的中長期投資意願。所以他在外訪時也會向當地的政商界人士講解，讓他們了解香港的商業正如常運作。

## 港首展全球最大藥師佛唐卡

【大公報訊】綜合報道：第三屆香港「曬佛節」昨日在維多利亞公園舉行。首度展示的38米高藥師佛巨幅唐卡佔據了半個足球場，吸引衆多香港市民，祈願700多萬香港人免受伊波拉病毒侵襲。

### 為700萬港人祈福

香港「曬佛節」源於中國西藏曬佛節傳統，2012年開始由香港藏傳佛教覺囊派藏娃活佛阿旺·袞噶丹增嘉措寧波車引進香港社區。

本屆「曬佛節」祈願「護佑香港市民對抗伊波拉疫潮」。據世界衛生組織12日報告指，截至九日，西非三國伊波拉疫情重災區累計有5147人死亡。而今年請來的藥師佛在坊間相傳可消除疾病，期望能為港人注入正能量。立法會主席曾鈺成擔任「曬佛節」的主禮嘉賓。

與傳統的參拜方式不同，現場並沒有香火繚繞，一幅巨大的堆繡唐卡平鋪在公園足球場中央，有市民雙手合十、圍着唐卡不停地繞圈。

另一邊，有六、七十市民排起長隊等着上台，接受活佛寧波車的祝福。口念「藥師琉璃光如來」的活佛寧波車表示：「要渡過難關、得到祝福就要用心，希望前來的市民們能齊心協力地為700萬港人祈福。」

唐卡相傳誕生於公元七世紀吐蕃時代，有「藏族文化瑰寶」之稱，泛指藏人的卷軸掛畫，製作過程中對內容、着色、尺寸等均有嚴格規範，今年香港曬佛節展示出的38米高藥師佛唐卡即用全真絲綢綷縫製成，歷時一整年，屬「織物唐卡」。

唐卡相傳誕生於公元七世紀吐蕃時代，有「藏族文化瑰寶」之稱，泛指藏人的卷軸掛畫，製作過程中對內容、着色、尺寸等均有嚴格規範，今年香港曬佛節展示出的38米高藥師佛唐卡即用全真絲綢綷縫製成，歷時一整年，屬「織物唐卡」。



▲香港「曬佛節」昨維園揭幕，首度展示全球最大38米高藥師佛巨幅唐卡，祈願為700萬香港人注入正能量  
中通社

## 減廢回收 三堆一爐 不可或缺

環境局局長 黃錦星



▲黃錦星指出，立法會若未能及時議決支持「三堆一爐」，市政衛生勢將堪虞  
資料圖片

Incineration Network) 亦坦言，減廢是首要，但現實中適量現代焚化設施不可或缺。亦有誤解，歐亞等地市民接受現代焚化，乃因分類回收做得好。從資源循環而言，當然鼓勵源頭減廢及回收工作；但科學事實是，現代焚化技術確可穩妥處理大量雜膠、金屬等的生活垃圾，其空氣排放仍可遠低於歐盟近十年已大幅提升的焚化爐排放指令。至於微細懸浮粒子(PM2.5)，其先進袋式集塵系統是現時控制PM2.5的最佳技術，過濾效率逾99%，設施附近地區的累積濃度可符合香港最新的空氣質素指標。

若作合適比較，撇除建築廢料回收，英、法的都市固體廢物回收率約四成（與香港相若），日本只約兩成，簡言之，它們每天也正焚化相當混雜的生活垃圾，卻不影響排放水平。歐亞多國，在減廢同時，已把現代焚化視為基本市政設施，成熟的排放監控已無庸置疑，更樂見焚化爐「轉廢為能」供可再生能源，如澳門已應用現代焚化電近二十年。

現實中，各類環境基建從籌劃至落實，每每歷時十年甚至廿載，為香港謀長遠福祉，我們將開展「邁向生活垃圾零堆填」的研究，進一步減少依賴堆填，回應全港乃至地區對廢物管理的未來願景。整善廿載，香港未有補充末端廢物處理的承載力，現僅存容量快將耗盡，若立法會未能及時議決支持「三堆一爐」，市政衛生勢將堪虞。

### 現代焚化技術 穩妥成熟

今年初與立法會議員赴歐考察時，當地政府部門、專業和民間團體均驚訝香港竟缺現代焚化設施；英國的反焚化環團 (United Kingdom Without

## 梅窩後年築越野單車徑

【大公報訊】大嶼山發展諮詢委員會早前收到逾90項發展建議，建造梅窩越野單車徑網絡及活化馬灣涌村，有望率先展開，兩、三年內啓動發展。發展局同時會就大嶼山的商業用地整體發展策略、康樂及旅遊發展方向，在年底前展開研究，預期明年中有階段性結果。委員會轄下的規劃及保育小組今日開會，將討論大嶼山的保育原則及具體措施。

施政報告提出成立大嶼山發展諮詢委員會，為大嶼山發展出謀獻策，截至六月底，共收到91項來自委員及公眾的建議，涉及發展規劃、旅遊娛樂、保育、基建、就業等議題。委員會已成立四個小組處理。

經濟及社會發展小組日前開會，落實初步工作計劃。配合大嶼山的整體發展，委員同意規劃署就大嶼山商業用地的發展策略及市場定位，在今年底或明年初，展開為期六個月的短期研究。另外，就大嶼山擬作康樂及旅遊用途的大部分地區，發展局亦會將展開研究，分別針對整體實施需求及個別具體建議，例如發展水療及消閒度假設施的可行性、探討昂坪360延線至大澳的可行性等，預計明年中有階段性結果，在2015年尾或2016年初完成。

為短期提升地區經濟，令市民早日分享發展成果，發展局將率先推行一系列地區工程，包括持續進行活化大澳的改善工程及活化梅窩的改善工程，同時將建造梅窩越野單車徑網絡及活化馬灣涌村的建議，納入計劃。

委員之一麥美娟認為，推動大嶼山發展可逐步來，再慢慢推而廣之，例如馬灣涌處東涌東及東涌西之間，地理位置優越，亦具地區特色，可建造單車徑，加強地區連接，同時發展地區經濟。她預期配合鄰近地區的發展，活化馬灣涌村及梅窩單車徑，可望兩、三年內啓動計劃。